
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟ ΡΕΥΜΑ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1. Αν διπλασιαστεί η συχνότητα περιστροφής του ρότορα μιας ηλεκτρογεννήτριας και ταυτόχρονα υποδιπλασιαστεί 

η ένταση του μαγνητικού πεδίου τότε η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος που παρέχει η ηλεκτρογεννήτρια: 

α. θα διπλασιαστεί   β. θα υποδιπλασιαστεί   

γ. θα τετραπλασιαστεί        δ. θα παραμείνει ίδια. 

 

2. Δύο συρμάτινα πλαίσια έχουν ίσα εμβαδά και περιστρέφονται με την ίδια γωνιακή ταχύτητα μέσα σε ομογενές 

μαγνητικό πεδίο. Αν Ν1 και Ν2 ο αριθμός σπειρών για κάθε πλαίσιο, ο λόγος Vεν1/Vεν2 των ενεργών τιμών των 

εναλλασσόμενων τάσεων στα άκρα κάθε πλαισίου είναι: 

α. Ν1/Ν2   β. Ν2/Ν1   

γ.(Ν1/Ν2)2    δ.(Ν2/Ν1)2 

 

3. Εναλλασσόμενη ονομάζεται μια τάση της οποίας: 

α. η τιμή μεταβάλλεται περιοδικά με τον χρόνο. 

β. η τιμή είναι ανάλογη του χρόνου. 

γ. η τιμή και η πολικότητα μεταβάλλονται περιοδικά με τον χρόνο. 

δ. η τιμή είναι ανάλογη του τετραγώνου του χρόνου. 

 

4. Εναλλασσόμενο ονομάζεται ένα ρεύμα του οποίου: 

α. η τιμή και η φορά μεταβάλλονται περιοδικά με τον χρόνο. 

β. η τιμή μεταβάλλεται περιοδικά με τον χρόνο. 

γ. η τιμή είναι ανάλογη του χρόνου. 

δ. η τιμή είναι ανάλογη του τετραγώνου του χρόνου. 

 

5. Αν το πλάτος της έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος που διαρρέει έναν αντιστάτη διπλασιαστεί, τότε η μέση 

ισχύς που καταναλώνεται στον αντιστάτη: 

α. θα διπλασιαστεί.   β. θα υποδιπλασιαστεί.   

γ. θα παραμείνει η ίδια.            δ. θα τετραπλασιαστεί. 

 

6. Τα διαγράμματα στο παρακατω σχήμα δείχνουν πως μεταβάλλεται η ένταση του ρεύματος που διαρρέει ένα 

κύκλωμα. Εναλλασσόμενο ρεύμα παριστάνεται:  

 

 
 

α. μόνο στο διάγραμμα (2).   β. στα διαγράμματα (2), (3). 

γ. στα διαγράμματα (1), (3)   δ. σε κανένα από τα παραπάνω διαγράμματα. 
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7. Τα διαγράμματα στο παρακάτω σχήμα δείχνουν πως μεταβάλλεται η τάση στα άκρα ενός κυκλώματος. 

Εναλλασσόμενη τάση παριστάνεται: 

 

 
 

α. στα διαγράμματα (2), (3).   β. στα διαγράμματα (4), (5). 

γ. στα διαγράμματα (2) έως (6).   δ. στα διαγράμματα (4), (5) και (6). 

 

 

8. Τα θερμικά αμπερόμετρα και τα βολτόμετρα που χρησιμοποιούνται για μετρήσεις στο εναλλασσόμενο ρεύμα. 

δίνουν: 

α. την ενεργό τιμή των μεγεθών.                                         β. τη μέση τιμή των μεγεθών. 

γ. το πλάτος των μεγεθών.                                                   δ. τη στιγμιαία τιμή των μεγεθών. 

 

9. Στα άκρα αντιστάτη αντίστασης R εφαρμόζουμε εναλλασσόμενη τάση της μορφής v=Vημωt. Η ένταση του 

ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη: 

α. έχει διπλάσια συχνότητα από τη συχνότητα της τάσης.                               β. έχει την ίδια φάση με την τάση. 

γ. δίνεται από την εξίσωση i=Iημ(ωt+π/2)                                                        δ. έχει ενεργό τιμή Ιεν=Ι/2. 

 

10. Η εναλλασσόμενη τάση που αναπτύσσεται στα άκρα ενός στρεφόμενου πλαισίου, μέσα σε ομογενές μαγνητικό 

πεδίο, έχει τη μορφή v=100ημ60πt(SI). Αν διπλασιαστεί η συχνότητα περιστροφής του πλαισίου, η 

εναλλασσόμενη τάση θα έχει στο SI τη μορφή: 

α. v=100ημ120πt  β. v=200ημ60πt   γ. v=100ημ60πt   δ. v=200ημ120πt 

 

11. Η χρονική εξίσωση που δίνει την ένταση ενός εναλλασσόμενου ρεύματος είναι i=(10/2)ημ20πt(SI). H ενεργός 

ένταση του ρεύματος είναι: 

α. 20 Α    β. 10 Α    γ. 5 Α    δ. 2 Α 

 

12. Μία συνεχής τάση VΣ και μια ημιτονοειδής εναλλασσόμενη τάση με ενεργό τιμή Vεν προκαλούν τα ίδια θερμικά 

αποτελέσματα, στον ίδιο χρόνο, σε αντιστάσεις R και 4R. Ο λόγος Vεν/VΣ είναι ίσος με: 

α.1    β. 2   γ. ½      δ. 4 

 

13. Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα της μορφής i=I+Iημωt. Σε χρόνο μιας περιόδου Τ το ηλεκτρικό φορτίο q που 

διέρχεται από μια διατομή του αγωγού είναι: 

α. q=0    β. q=IT    γ. q=2IT   δ. q= 4IT  

 

14. Ωμική αντίσταση R τροφοδοτείται από εναλλασσόμενη τάση v=Vημωt. Η μέση ισχύς Ρ και η μέγιστη τιμή της 

στιγμιαίας ισχύος pmax συνδέονται με τη σχέση: 

α. P=2pmax   β. P=pmax/2   γ. P=2pmax/2   δ. P=2pmax 
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15. Στα άκρα ενός αντιστάτη, που έχει αντίσταση R=10 Ω, εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση της μορφής 

v=100ημ100πt (SI). 

α. Το πλάτος της έντασης του ρεύματος είναι Ι=10 Α. 

β. Η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος είναι Ιεν=10 Α. 

γ. Η μέση ισχύς που απορροφά ο αντιστάτης είναι 1000W. 

δ. Η μέγιστη στιγμιαία ισχύς που καταναλώνει ο αντιστάτης είναι 10002 W. 

 

16. Το εναλλασσόμενο ρεύμα που παριστάνεται γραφικά στο διάγραμμα του σχήματος, διαρρέει μια ωμική 

αντίσταση R=10Ω.  

α. Η συχνότητα της εναλλασσόμενης τάσης είναι f=50 Hz. 

β. Η χρονική εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης στα άκρα της ωμικής 

αντίστασης R δίνεται από τη σχέση v=100ημ100πt(SI). 

γ. Η μέγιστη τιμή της ισχύος που απορροφά η ωμική αντίσταση R είναι ίση 

με pmax=1000 W. 

δ. Η μέση ισχύς είναι Ρ=1000 W. 

 

17. Λαμπτήρας πυρακτώσεως τροφοδοτείται με ένα αρμονικά εναλλασσόμενο ρεύμα «200 V, 50Hz ». Όταν ο 

λαμπτήρας φωτοβολεί κανονικά τότε σε χρόνο μιας περιόδου απορροφά ενέργειας 40 J. 

α. Η ενεργός ένταση του ρεύματος είναι 102 Α. 

β. Η μέση ισχύς που απορροφά ο λαμπτήρας είναι 400W. 

γ. Το πλάτος της έντασης του ρεύματος που διαρρέει τον λαμπτήρα είναι 2 Α. 

δ. Η αντίσταση του λαμπτήρα είναι 20 Ω. 

 

18. Μια ηλεκτρική θερμάστρα αναγράφει τα στοιχεία «1000W» και «200V». 

α. Το πλάτος της τάσης είναι 200 V και η μέση ισχύς που απορροφά η θερμάστρα είναι 1000W. 

β. Το πλάτος της έντασης του ρεύματος είναι 5 Α. 

γ. Η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος είναι 5 Α. 

δ. Η αντίσταση της θερμάστρας είναι R=50 Ω. 

 

Ερωτήσεις σωστού- λάθους 

 

19. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

α. Η φορά του εναλλασσόμενου ρεύματος αλλάζει περιοδικά. 

β. Η εναλλασσόμενη τάση στα άκρα ενός αντιστάτη και το ρεύμα που τον διαρρέει έχουν την ίδια συχνότητα και 

βρίσκονται σε φάση ( παίρνουν ταυτόχρονα τη μέγιστη και την ελάχιστη τιμή τους). 

γ. Ο μηχανισμός παραγωγής θερμότητας σ’ έναν αντιστάτη, όταν διαρρέεται από ρεύμα, είναι ίδιος, είτε 

πρόκειται για συνεχές είτε για εναλλασσόμενο ρεύμα. 

δ. Το πλάτος του εναλλασσόμενου ρεύματος μεταβάλλεται ημιτονοειδώς με τον χρόνο. 

 

20. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

α. Μια αρμονική τάση είναι εναλλασσόμενη τάση. 

β. Μια εναλλασσόμενη τάση δεν είναι αναγκαστικά αρμονική. 

γ. Το αμπερόμετρο σε κύκλωμα εναλλασσόμενου ρεύματος δείχνει το πλάτος της έντασης του ρεύματος που το 

διαρρέει. 

δ. Το βολτόμετρο σε κύκλωμα εναλλασσόμενου ρεύματος δείχνει τη μέση τιμή της τάσης στα άκρα του. 
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21. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Σε κύκλωμα που περιέχει αντιστάτη, ο οποίος τροφοδοτείται από εναλλασσόμενη τάση της μορφής v=Vημωt: 

α. Η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος ισούται με τη μέση τιμή της έντασης. 

β. Ο νόμος του Ohm ισχύει μόνο για ενεργές τιμές έντασης και τάσης. 

γ. Η μέση ισχύ; στον αντιστάτη δεν μπορεί να είναι μηδέν. 

δ. Η ενεργός τιμή της έντασης του ρεύματος είναι μεγαλύτερη από το πλάτος. 

ε. Η τάση και ένταση του ρεύματος έχουν ίδια φάση. 

 

22. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Για το εναλλασσόμενο ρεύμα που παριστάνεται στο διάγραμμα του διπλανού σχήματος δίνεται ότι Δt=10ms. 

α. Η ενεργός ένταση του εναλλασσόμενου ρεύματος είναι 10 Α. 

β. Η περίοδος είναι 10 ms. 

γ. Η συχνότητα είναι 50 Hz. 

δ. Η γωνιακή συχνότητα είναι 200π rad/s. 

ε. Το σημείο Ν αντιστοιχεί σε φάση 3π rad. 

 

23. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Ένας αντιστάτης με αντίσταση R=100Ω διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα της μορφής i=10ημ100πt(SI). 

α. Η περίοδος του ρεύματος είναι Τ=20ms. 

β. Το πλάτος της έντασης του ρεύματος είναι 10 Α. 

γ. Το πλάτος της τάσης είναι 1000V. 

δ. Η μέση ηλεκτρική ισχύς που απορροφά ο αντιστάτης είναι 2kW. 

ε. Τη χρονική στιγμή 1/200 s η στιγμιαία ηλεκτρική ισχύς που προσφέρεται στον αντιστάτη είναι μηδέν. 

 

24. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Στα άκρα ενός αντιστάτη με αντίσταση R=20Ω συνδέουμε πηγή εναλλασσόμενης τάσης της μορφής 

v=220ημ100πt(SI). 

α. Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη δίνεται από την εξίσωση i=11ημ100πt(SI). 

β. Η μέση ηλεκτρική ισχύς που απορροφά ο αντιστάτης είναι 1210 W. 

γ. Η στιγμιαία ισχύς που απορροφά ο αντιστάτης μεταβάλλεται με τον χρόνο σύμφωνα με την εξίσωση 

p=2420ημ2100πt(SI). 

δ. Τη χρονική στιγμή 1/600 s η στιγμιαία ηλεκτρική ισχύς που απορροφά ο αντιστάτης είναι 1210 W. 

 

25. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Σε μια ηλεκτρική συσκευή, που περιέχει μόνον αντιστάτες, αναγράφονται τα στοιχεία «400W και 200V». 

α. Όταν το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης είναι 200 V, η συσκευή απορροφά μέση ισχύ 400 W. 

β. Όταν η ενεργός τάση του εναλλασσόμενου ρεύματος είναι 200 V, η συσκευή απορροφά ενέργεια 400 J σε 1 s. 

γ. Η ενεργός τιμή του εναλλασσόμενου ρεύματος που διαρρέει τη συσκευή, όταν αυτή λειτουργεί κανονικά, είναι 

2 Α. 

δ. Η αντίσταση της συσκευής είναι 400Ω. 

 

26. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

Η εναλλασσόμενη τάση που δημιουργείται με περιστρεφόμενο πλαίσιο σε ομογενές μαγνητικό πεδίο είναι της 

μορφής v=2202ημ100πt(SI) και εφαρμόζεται στα άκρα αντιστάτη με αντίσταση R=22 Ω. 

α. Η ενεργός ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη είναι 10 Α. 

β. Η φάση της έντασης γίνεται μέγιστη τη χρονική στιγμή t1=5ms. 

γ. Από τη χρονική στιγμή t1 έως τη χρονική στιγμή t2=10ms, η φάση της τάσης αυξάνεται κατά Δφ=π/2. 

δ. Ο μέγιστος ρυθμός παραγωγής θερμότητας στον αντιστάτη είναι 1100 J/s. 

ε. Τη χρονική στιγμή t2 η στιγμιαία ισχύς στον αντιστάτη είναι μηδέν. 

ζ. Αν διπλασιάσουμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου, θα υποδιπλασιαστεί η ενεργός ένταση του ρεύματος που 

διαρρέει τον αντιστάτη. 


